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Ч, 63. Львів, четвер дня 18. (ЗІ.) марця 1904. Річник VIII.

Передплата
ва «РУСЛАНА» ВИНОСИТЬі 

в Авсгриї:
на цілий рік '  . . . 20 кор.
на пів року . . . . 10 кор'
на чверть року . . 5 кор.
на місяць . . . . Г70 кор.

За границею.
ва цїлпй рік . . 16 рублів

або 36 франків 
ва пів року . . ' 8  рублів 

або 18 франків
Поодиноке число по 10 сот.

»Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, 
бо руске ми серце і віра руска.» — 3 Р у с л а н о в и х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня
крім неділь і рускнх сьвят 
о о’|, год. пополудцн.

Редакция, адмікїстрация і 
екснедицня «Руслана» під- ч. 1. 
пл.Дом6равского(Хорунди:іи).Екс- 
педіщпя місцева в Агепцнї'Со- 
коловского в пасажі Равсмапа.

Рукописи звертає ся лише 
па попереднє застережене. — 
Реклямацпї неопе’йтані вільні 
від порти. — Оголошена зви
чайні приймають ся по ціні Ч 
20 с. від стрічки, а в «Наді
сланім» 40 с. під стрічки. По
дяки і приватні донесена по 
ЗО с. від стрічки.

Розвиток госіїодаргквх між в кт|іиі.
(X) Перед пнтьнайцяти роками, зна

чить тоді, коли великі союзи господарских 
спілок в Німеччині відбували свої спілкові 
збори, були в Австриї ледви дрібні почини 
в деяких краях, котрі клали підвалини до 
великої будівлі. Були деякі австрийскі краї, 
в котрих імени Райфайзена майже зовсім не 
знали, а вже зовсім не впроваджувано там 
великої гадки сего безсмертного чоловіка 
в практичнім жити). Майже двайцять літ 
єствував в Австриї закон з 1873. р. про 
заробкові і господарскі спілки, але госпо
дарство зовсім не користувало ся система
тично спочиваючим в Райфайзеньскій ор
ганізацій середником для своєї охорони. 
Так само спочивала на картках Вістника 
держ. законів ідея обмеженої поруки зо
всім не відома ще Райфайзенови, яка вже 
25 літ скорше, як н Німеччині, була зроди
ла ся в Австриї і мала як-раз велику вагу 
д ія господарских спілок з крамами това
рів і всіляких плодів.

Але навчить біда попити, як то ка
жуть, коли нема за що ся хопитн. Коли 
в Австриї загально зрозуміли, що індемнї- 
зациєю »визволений* хлібороб попадав у 
щораз більшу зависимість від грошевого 
капіталу, коли пізнали, що одна кабельова 
депеша з Америки може зруйнувати в поті 
чола осягнену вартість видобуту з землі, 
коли один хлібороб за другим мимо обез- 
печеної конституциєю свободи був прине
волений кинути свою батьківщину, коли 
побачили, що ремесла і гіромисл, торговля 
і оборот почали скупляти ся у великі спіл
ки, коли оклик »в єдности сила* почав 
щораз голоснїйше гомоніти поміж хлібо
робами, тоді й австрийскі хлібороби поча
ли рухати ся. Кождий поодинокий, яко 
атом безпощадно пропадаючий в індивідуа
лістичнім ладі економічнім необчпслимих 
чинників великої економічної боротьби, без- 
радно стоячий супроти зле зрозумілого ко
лективізму социял-демократичиої науки, гля
дів спасеня, певної і безпечної підвалини, 
на якій міг би ся оперти, щоби не попа
сти в проііасть.

А ту підвалину найшов хлібороб в 
злуцї із своїми заводови.ми товаришами 
для економічної роботи. Тут почув- він си
лу, яка давала ему спромогу, виступити 
знов яко чинник в економічнім житю дер
жави. Тут находить він спромогу колекти
візму, який не нищить • індивідуальності! 
кождої одиниці, а навпаки вказує кождій 
одиниці круг дїланя в єго заводовій спілці, 
щоби як-раз та одиниця стала хосенним 
членом загалу відповідно заьодовому ста
нови, а тим самим і для себе осягнула 
потрібну здібність і спосібність до роботи. 
Таким способом кожда одиниця, котрої ро
бота в загальній економічній боротьбі про
пала би, заходить підпору в заводочій ор
ганізацій, а рівночасно також і для себе 
поміч.

Таким способом розвиток заробкових 
і господарских спілок став перегодом в 
Австриї справою заводового стану. Хлібо

роб почув ся яко такни, а побіч великого 
руху, який змагав до щораз успішнїйшої 
і більш органічної злуки хліборобского ста
ну задля застунства хлїборобских інтере
сів, повстали також заробкові і господар- 
скі спілки. Хліборобство хватило ся сеї 
форми спілкової капіталу і осіб, котра в 
супротикности до акциііних товариств як
раз кладе велику вагу на діяльність лич- 
ности, а тим самим дає спромогу навіть 
найменшому 'брати участь у великих зада
чах. Один за всіх а всі за одного! Не ці
ла діяльність- поодиноких господарств має 
бути інкорпорована, навпаки так потрібні 
для державної будівлі важні комірки хлї
боробских одиничних господарств остають 
збереженими, а лише ті чинности в госпо- 
дарскім заводі, які вимагають особливих 
купецких здібностий і зєдиненої сили, ви
повняє спілка, і они виділяють ся яко са
мостійні функцнї економічного жити і дба
ють про спілкове закупно, кредит, обезпе- 
ченє, перевіз, продаж і т. д. хліборобского 
заводу в державі.

В тім часі, коли підготовляє ся сей 
розвиток поміж хліборобе і-ном. виступило 
аш гриііске правительство з великими аграр
но політичними предлогами. А хоч ті пред- 
логи наслідком трудностнй задачі а осо
бливо австрийских відносин не війшли в 
житє, всеж таки мають они в загальнім 
аграрнім руху неперечне значінє. Мінїстер 
рільництва ґр. Фалькенгайн має ту заслу
гу, що підняв питане хліборобского права 
спадкового. Він поставив також на чергу 
справу визволеня з гіпотечного обдовженя 
хлїборобскої посїлости, але звязав се з не- 
осущимою задля ріжних хиб предлогою 
рентових осель, а з того часу не уступили 
з черги намаганя до розвозки найважнїй- 
шої і найтруднїйшої задачі аграрної полі
тики. Орґанїзациєю заводової репрезента
цій інтересів промостив він утворене крає- 
внх рад господарских і повітових спілок 
в ріжних краях, а доповнив сю гадку 
предлогою закона про заводові спілки хлї- 
боробскі. Сею предлогою положив він під
валини до самоуправи хліборобского стану.

Але побіч тих далекосяглих і доперва 
помалу осяжних аґрарно-полїтичних цілий 
не. ушила єго бачности також задача за
робкових і господарских спілок. Він дав 
ионуку до основного розслїдженя сих спі
лок в Німеччині і зрозумів конечність, з 
боку держави нособляти тга тій важній 
області! самопомочі! хліборобів.

Таким способом окрім краєвих виділів, 
котрі занили ся в ріжних краях австрий
ских иособлюванєм райфайзенкам і спіл
ковій організацій', також міністерство ріль 
ництва подало свою поміч господарским 
спілкам. Видавано поуки і руководства, 
давано підмоги господарским спілкам, кон
трольовано ті спілки дорогою союзів. Не
бавом появила ся в буджетї м нїстерства 
рільництва позиция, що збільшає ся рік- 
річно на сотні тисячів, з котрої оплачують 
видатки на орґанїзацию, пособлюванє і ре- 
візию союзів спілкових, курси для касиє- 
рів, образованє спілкових органів і їх по
дорожі!, але також підмоги на закладини 
продуктивних спілок і безпроцентові по

зички. Міністерство рільництва виступає з 
обємистою програмою акциї, одобреною 
господарскою радою після знаменитого 
реферату д-ра Лїхта для пособлюваня го
сподаревих спілок і оживляє їх розвиток 
в усіх краях. При краєвих радах культури 
творять ся комісиї заводові (в деяких 
краях при кр. виділах), котрі видають осуд 
про закладини і підмоги продукцийних 
спілок. Родять ся плини про утворене фон
дів для централїзациї сих спілок і прани- 
тельство розслїджує сі пляни.

(Дальше буде).

Промова пос. Романчука
виголошена . на засгданю державної ради дня 21 
марця 1904 при дебатї над наглим внесенвм пос. 
Дворжака і тов. в справі розиїиреня чесного уні

верситету і політехніки в Празі.

(Копець).
Всі мотиви за основанем самостійного ру- 

ского університету; всі докази, що конечні усло- 
вини і вистарчаюче число студеитів, научна лі
тература та потрібне число доцентів — вже іст- 
нуюгь, або легко можуть бути доповнені, подано 
вичернуючо. Однак від сего часу не зроблено 
нічого, щоби бодай на будуче улекшити основа
не руского унїверзитету.

Правительство відказує ся креувати рускі 
катедри, заки не зголосять ся кваліфіковані ру
скі кандидати. Но, але-ж як можна убігати ся 
о щось, що цілком ще не істнуе. {Притоку вап я). 
Тому повинно ся системізувати на кождий слу- 
чан бодай що найконечнїйші катедри, хоч би 
обсада їх мала наступити доперва тоді', коли 
найдуть ся відповідні кандидати. Сим робом 
правительство чейже нічого не заризикуе, а та
лановиті молоді люди споміж Русинів мали би 
ціль, до котрої могли би стреміти. Коли-ж би 
з часом обсаджено сим робом достаточне число 
катедр, тоді вже можливим би було виділене їх 
і утворене самостійного руского факультету, 
зглядно університету.

Поки-що одначе мусимо жадати, щоби пра
ва Русинів на львівскім унїверзіЛ’етї шановано, 
а не нехтовано і щоби руских студентів нетак- 
том та бутою не ировоковано, чого наслідком є 
опісля такі сумні демонстрація, як послід на про
тив теперішного ректора. Та коли подібні, або 
ще дальше йдучі демонстрацій инших студентів, 
як приміром польских у Львові або в Кракові, 
трактує ся цілком злегка та поблажливо, то су
против руских студентів примінюе ся сеіічас 
найострійші средства, {слухайте'!!), бо не попри
стає ся на покараню їх дисциплінарними спосо
бами через академічні власти, але за пересту
плене унїверзитетекого порядку ставляє ся їх 
перед карний суд {Слухайте! Слухайте?). Однак 
карний суд у Львові, по вичерпуючій розправі, 
по зареквірованю уиїверзитетских протоколів і 
по переслуханю сьвідків узнав мало-що не всіх 
обжалуианих непричасними в згаданій демон
страцій та вповні їх увільнив. А між ними було 
аж '5 таких студентів, котрих львівский унївер- 
ситетский сенат покарав як активних учасників 
демонстрацій релєґованєм з університету! А мі
ністерство просьвіти мимо того поспішило ся, не 
розслїдивши близше справи, затвердити сей при
суд львівского сенату. І чи-ж можна супротив
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того говорати'про неупередженість, яка прецінь 
не до лиця академічній власти? Чи-ж не лежить 
ту перед нами новий доказ тенденцийного і пар- 
тийного постуиованя львівских властий, і що 
висловлю ся дуже ще лагідно — незвичайно 
далеко сягаючої податливості! та прислужности 
віденьского правительства супротив згаданих 
властий ?

На жаль, противниками креованя нових на
ціональних університетів є і Німці, заступники 
найбільшого культурного народу в Австриї. Се 
справді ані культурно, анї політично! Коли би 
великі мужі XVIII і ХІХ-оґо віків, ті Гердерп і 
Гумбольди нині воскресли, то вони, люди широ
ких, всесьвітних ідей, соромили би ся вузкогля- 
дної політики австрийских Німців.

Нові університети, а специяльно руский унї- 
верзитет Оперли би ся перед усім о нїмецку 
науку. А се чейже було би лише славою нї- 
мецкої науки, мати певного роду ріжнолзичне 
потомство, а до того потомство вдячне і любя- 
че. Вкінци годї-ж вам замикати ся перед пере- 
конанєм, що скорше чи пізніише мусить прийти 
до основана иншеязичних унїверзитетів, бо роз
витку спосібного до житя народу не здержите 
ні ви, ні ніхто инший. Але тоді не однаково бу
де для вас, чи ті унїверзитети стануть з вашою 
згодою і при вашій дружній помочи, чи може 
без неї і як-раз мимо вашого опору. {Дуже до
бре). З  таким самим зазивом повинен би я звер
нути ся і до моїх польских краянів в справі 
основаня унїверзитету руского. Однак я маю 
сумний досьвід, що Поляки з своєї істориї на 
жаль нічого не навчили ся і що ови ще нині в 
відношеню до Русинів стоять на тім самім ста
новити, на якім стояли їх предки з XVI ого і 
ХУіГ-ого віку. Бо й якжеж можна надійти ся на 
їх згоду в квестиї основаня руского унїверзите
ту, коли они через чотири роки спиняли ґімна
зиї, хоч всі условини для основаня істнують 
в цїлости, —коли між тим рік за роком основує 
ся иольскі ґімназиї?! Бо тоді, як польских ґім- 
назий є вже нині 34 чи 36, то рівні майже По
лякам по числу голов Русини мають до тепер 
в Галичині всего 4 ґімназиї, а всі они так пе
реповнені, що одна з сих ґімназий має в сім 
році' 870 учеників, {слухайте!) а найменша з ру- 
ских ґімназий, іменно ґімназия тернопільска, 
що доведена доси тілько до УІ-ої кляси, чи
слить нині 497 учеників в ІЗ ох відділах. Та 
против основаня нової рускої ґімназиї витягне
но всякі заміти — приміром брак учителів, ко
ли між тим руских учителів позасилано глибо
ко в західну Галичину, де они вчать діти чужо
го а не свого народу. {Слухайте\ Слухайте!)

Тому я й не звертаю ся навіть до Поля
ків, але звертаю ся до правительства, тілько не 
з просьбою, але з жаданєм, щоби оно виповнило 
тут свій обовязок і зробило справедливість.

Кінчаючи мої виводи, заявляю, що я і мої 
партинні товариші будемо голосувати за нагло- 
стию внесеня, що однак, коли наглість зістане

Др. Андрій Чайковский.

З  хімназияльних споминів.

Тим моїм товаришам, що 
то памятають, на спомин.

Ми мали в четвертій клясї ґімназияльній 
професором п. Войцеха. Не скажу, як звав, ся 
далі, бо хто єго знав, легко догадає ся, а кому 

' він незнакомий, то й так єму иїчого з того не 
прийде. Войцєх та й годі! А був він важною о- 
собою для нас не йно для того, що був госпо
дарем кляси, але він учив латини, греки і поль- 
ского язика.

В тім році введено в ґімназиях новість: 
надобовязкову науку істориї польскої. Було се, 
сказати-б, другого року другої'олїмпіяди споль- 
щеия ґімназий в Галичині.

Ученики-Русини заворушились й дали собі 
слово, що на польску історию не будуть ходити. 
Професор істориї всемірної мав учити і того 
важного предмету. На першій зараз годині спи
тав він прилюдно всіх: хто хоче записати ся на 
історию польску. Поляки зголосили ся всі, з Ру
синів ніхто. Тоді професор прийшов на тую гад-
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принята, що ледви вже стане ся, і коли би на
слідком того мало прийти до мериторичної де
бати, поставлю тоді додаткове внесене, в тім 
напрямі, щоби жадане випосаженє ческого унї
верзитету в Празі і обох ческих технік, в Празі 
і Берні, не стануло в дорозі або не ирипізнило 
як найскоршого основаня нових ненїмецких унї
верзитетів, між ними і руского. {Оплески).

Німці будують Польщу.
Орґан Шенерера під редакциєю звісного 

посла Іра „БпуєгШзсЬіє йеаізсЬе \УогІе“ помістив 
в цьвітневім зошиті політичну розправу „Бзиізсй- 
геісЬ ипй Го1еп“, в якій заговорив про... відбудо
ване Польщі. Статя виступає остро против за- 
борчої політики Росиї, називає розібране Поль
щі „еіп ипаизІозсЬІісЬег 8еЬап(ІПеск“, незмазаним 
клеймом ганьби і приписує єі Росиї — но дар
ма, що не згідно з історичною правдою, бо іні- 
циятором розбору був Фридрих II пруский.

Поділ Польщі — каже статя —- мстить ся 
на Росиї, бо она не може дати конституциї, доки 
має Поляків в своїм лоні; инакше конституция 
вийшла би в користь культурнїйших Поляків. 
Тому поневолі удержує ся в Росиї деснотично- 
війскова система, яка хотяй руйнує державу, 
але дозволяє панувати над Польщею.

Для обох инших держав, які взяли уділ в 
розборі Польщі, мало се не менше фатальні на
слідки. Інтересам нїмецкого иарода був проти
вний сей розбір, бо крлиб Польщі і Росия були 
окремими державами, то они ніколи не стали би 
небезпечними для Німеччини, вже наслідком 
взаїмної зависти, яка їх ділила. В наслідок за
бору Поль ці Росия стал і деепотично-війсковою, 
заборчою і панслявістичною державою, а звяза- 
вши ся з Францизю, загрожує твіїер розвоєви 
Німеччини. Зпрочім Пруси одержиш в наслідок 
поділу Польщі два мілїони Поляків, бож Шлезк 
прийшов до Німеччини не з рук Польщі, отже 
тота домішка не може стати небезпечною для 
Німеччини.

Натомість Аветрия в наслідок поділу Поль
щі має тепер вісім Майже мілїонів Поляків і 
Русинів(!). Через загорнене Галичини славянь- 
скин елемент в Австриї такзріс, щоона фактич
но, а по р. 1866 також і формально перестала 
бути нїмецкою державою.

Тому найважнійшою точкою народної иї- 
мецкої проґрами в Лїнцу є в і д о к р е м  іш н е и  є 
Г а л и ч и н и .  Сз ві іокремішяенє Галичини буде 
в ґрунті річи в і д б у д о в а н е  м П о л ь щ і ,  що 
правда на підставі личної ун'її з Авсгриєю і на 
разі в зменшених розмірах, бо обіймаючих тим 
часово тілько австрийский пай Польщі. Ся „мала 
Польща* 1' (КІеіпроІеп) без сумніву зросла би в ко 
роткім часі. Щ о по п р у с к  у п а й к у  н е  с я 
гн е , се п е в н а  р іч . Маємо під тим зглядом 
ґваранцию в нїмецкім мечи. а відтак дає в сім

ку, що то в парламентах називає ся поіменним 
голосованєм. Прочитав катальоґ — на те хиба, 
щоби почути від Поляка: так, від Русина: ні. 
Надармо представляв нам, що Русь а Польща 
все одно, що викладаючи історию Польщі він 
не помине й істориї Руси. — Нічо не помогло. 
Тоді він відніс ся до професора Войцєха, госпо
даря кляси і сей випитавши майже всіх Русинів 
— котрі, розуміє ся, „не вміли" — сказав таке:

— Не хочете ходити на історию польску ? 
А знаєте, що у мене, хто не вміє польскої істо
риї, той не зможе вміти і польекого язика. А 
хто не вміє польекого язика, тої не зможе пе
рекласти з латиньского або грецкого на польске, 
а за тим і Тих язиків не зможе вміти, ег§о з 
всіх трех предметів дістане двійку.

На Рутенію четвертої кляси напав „ужас". 
Всі мусїли пересьвідчити ся, щр хто запииіесь 
на історию польску, той буде знати латину як 
Кікеро а греку як Софокль.

Коли слідуючого дня прийшов на годину 
наш „історик" зі своїм історично кривим паль
цем і зарядив поіменне голосованє, всі Русини 
пристали на польску історию, з виїмкою одного 
непоправного, що маючи батька катехитом ґі- 
мназияльним, таки не ходив.

Тая люба споминка тодїшної шкільної си 
стеми не належить до нашого оиовіданя про се- 

Іренаду. Она лиш характеризує педаґоґічні зді

напрямі незавідну запоруку, тиха, але тим пе- 
внїйша ґерманїзация Познаньщияи і Західних 
Прусів.

Однак Німці не мають найменшої причини 
нерешкоджувати сій відбудованій Польщі, щоби 
побільшила ся коштом Росиї. Нова Польща, дер
жава середних розмірів, втиснена межи великі 
держави, чула би природну потребу оперти ся 
об одну із них. Тому то і лична унія Нової 
Польщі з Австриєю була би і для Німеччини 
найліпшим полагодженєм сеї справи. Завдяки та
кій унії запобігло би ся політичному союзови Поль
щі з Росиєю, а відтак розширювана) вееноль- 
ского руху також і в границях Німеччини.

Стілько всенїмецкий орґан, побуджений до 
того не стілько японьско-роеийскою війною, як 
теперішним парляментарним полагодженєм в 
Австриї. Б виду рішучого становиска, яке в по- 
слїднім часі заняло польске Коло і прояв відро
джена давно! славяньскої правиці, Німці манять 
до себе Поляків такими грушками на вербі, що
би зізолювати Чехів. Але 8Іомю роїзкіе, яке гіере- 
печатало сю статю в повнім єї змісті, не доба- 
чує фалшу „ипуегШясЬІе \УоПе“ і уважаючи се 
я к ’вислїд япаньско-росийскої консгеляциї, від
дячує ся Німцям ось яким образцем польских 
„симпатий до Япанцїв:

„Наш селяньский нарід у великій більшо- 
сти симпатизує з „Япанами". Навіть зовсім не- 
образовані верстви чують інстинктовно, що по
гром одного в наших ворогів не може остати 
без добрих наслідків для нашої народности. На 
доказ слідуюча автентична розмова:

Парубок питає господаря:
— З  ким маємо тримати, чи з Планом, чи 

з Москалем ?
—- А вжеж з Планом — відповідає госпо

дар — бо прецінь Япан, се щирий Поляк, а ка
толик також, а Москаль, се прецінь завеїгди 
псякров Москаль і шизматик також.

Редакция всепольского орґану не дала ні
яких застережень анї пояснень до тої високо- 
умної заяви польекого „кмєця“, бо сеж прецінь 
є ідеалїзованєм будучих союзників „Нової 
Польщі".

Япаньско-росийска війна.
Кореспонденти Офіцири.

Зараз з початку війни видав був, як. зві
сно, комендант ГІорт-Артура Стесль розказ до 
ґарпїзонових офіцирів, щоби не запинали ся 
не своїми ділами у відношеню до воєнної 
акциї і не критикували заряджень настоя
телів, а звернули всю свою увагу і енергію 
на виповнене обовязків у власнім крузї дїланя. 
Та здає ся,не тілько критиковане і комбіноване, 
але і писарска коргячка є налогом росийских 
офіцирів. В росийскій прасї появляють ся допи
си ріжних війскових чинів, писані нераЗ безпо-

бності! професора Войцєха і спосіб єго арґумен- 
тациї.

Пан Войцєх був чоловіком строгим, особли
во для Русинів, стараючись, щоби собі добре за
тямили всі виїмкові неправильности грецкої гра
матики, котрі могли їм дуже стати в пригоді, 
колиб хотіли яко попи порівняти текст славянь- 
ского св. Письма з грецким оригіналом.

Такого строгого чоловіка треба взяти ла
скою, покорою і льояльностиго, В' якій Русини 
завеїгди були майстрами. Нагода до того аж са
ма просила ся, бо зближав ся день св. Войцєха, 
імянини пана професора.

До такого торжества треба заздалегідь при
готовити ся. Заздалегідь вибрано окремий комі
тет під проводом найстаршого віком товариша
і розписано податок по 15 кр. від N-0 (льокациї). 
Які тепер школярі щасливі, що льокаций вже 
нема! Може саме для того міністерство льокациї 
скасувало ?!

ГІлян був такий, що всі одноголосно з По
ляками приняли: лямпіони, два хори, музика. 
В навечерє св. Войцєха мала ціла кляса зібрати 
ся на площі за будинком сторожі огневої, поза- 
сьвічувати лямпіони, уставити ся в четвероку- 
тник, в середині мали станути сьпіваки й музи
ка і в тім порядку мали в тишинї підійти під 
вікна Войцєха, засьиівати один кусник по лати
ні, відтак мала заграти музика, відтак хор поль-






